Методическая разработка

проведения урока «Лучший урок письма»
 учителя МБОУ «Брянский городской лицей №2 им. М.В. Ломоносова»
Тарасовой Анны Анатольевны

Брянск - 2013
«Позволь душе моей открыться…»
(Письмо в жизни человека)
  Цели урока: 

1) образовательная – расширить знания учащихся о письме, продолжить работу по формированию навыков написания писем и редактирования текста;
2) развивающая – развивать умения самостоятельно  общаться с помощью писем, а также грамотно, логично излагать информацию по определенной теме;
3) воспитательная – воспитывать любовь к родному языку и литературе.

  Оборудование урока: портреты А.С. Пушкина и Н.Н. Гончаровой, презентация с заданиями к уроку, словарь С.И. Ожегова, рисунки – виды писем, черты писем, карточки с однокоренными словами, тесты и др.

  Предварительная подготовка к уроку: работа с консультантами по правилам этикета, языковедами, почерковедами и знатоками истории и литературы;  подбор дополнительного материала для выступлений учащихся.

Ход урока
 - Каждый из нас понимает, как важно в  трудную минуту выговориться, открыть душу, почувствовать поддержку близкого человека. Поэтому и говорят, что ничего так высоко не ценится, как общение. Простое человеческое общение…
 - А что такое общение? Что является важнейшим средством общения? Давайте вспомним, ребята.
(Общение – взаимные отношения, обмен мыслями, информацией, поддержка друзей.)
 - Важнейшим средством общения является язык, т.к. он дает больше возможностей для общения.

 - Когда, по вашему мнению, у человека появилась потребность в общении?

(В давние времена, когда первобытные люди начали вести совместный образ жизни и трудиться сообща.)
 - Как вначале люди общались, передавали мысли, если еще не было языка?

(Были и другие средства общения: язык жестов, язык мимики, язык танца, язык рисунка.)
   - Но самым  важнейшим средством  общения стал язык как способность говорить, потому что только он позволил в полной мере общаться людям.
     Каждый из нас хотел бы быть в центре всеобщего внимания, чтобы о нем отзывались, как о хорошем собеседнике, и всем хотелось бы с ним дружить.

 - А что для этого нужно сделать? Каким правилам следовать?
Правила общения (ответы учеников):

1. В разговоре старайтесь затронуть такую тему, которая может интересовать твоего собеседника.

2. Поменьше говори о себе. Лучше рассказать о книге, которую сейчас читаешь, о фильме который недавно видел, о выставке, спортивных соревнованиях.

3. Учись внимательно слушать собеседника. Не перебивай его, пока он не закончит свой рассказ. Дослушай до конца, а потом уже возражай, если не согласен.

4. Чем внимательнее ты будешь слушать, тем приятнее будет людям с тобой общаться.

5. Не старайся говорить громче собеседника.

6. Если в разговоре тебя перебьют, не пытайся заглушить перебивающего, а замолчи и выслушай его возражения.

7. Разговаривая, смотри на собеседника, но не размахивай руками, не хватай собеседника за руку, не тереби за пуговицу, не хлопай по плечу.
 - Правильно, ребята.
Нужно уметь привлекать внимание словами, а не руками.

Но самое главное – нужно уметь грамотно и красиво говорить, выразительно высказывать свою мысль, подкрепляя ее мимикой. Все это нам, разумеется, пригодится, когда мы будем общаться, в основном  устно.
    Но существует особый вид общения, когда нельзя использовать ни жест, ни выражение лица, ни тембр голоса.  Только слово, только правильный знак препинания, только определенным образом построенное предложение помогут передать чувства.

 - Как называется этот вид общения? Кто догадался? (Письмо)
Сегодня мы с вами будем говорить о письме. Узнаем много  нового о нем. Какие они бывают? Для чего они нужны? А также будем совершенствовать умения самостоятельно общаться с помощью писем, редактировать  написанные дома письма.

Я уверена, что многие из вас не раз в жизни пользовались этим средством общения. Ваш опыт нам пригодится на уроке. А также нам помогут знания наших консультантов. У нас есть консультанты по правилам этикета, языковеды, почерковеды, знатоки истории, литературы.

   А для начала давайте вспомним, что означает слово  письмо?
Вопрос языковедам.
 - Языковеды!

 - Слово письмо однозначное или многозначное?
(Слово письмо многозначное.
Обратимся к толковому словарю Ожегова С.И. и выясним, что такое письмо.
(На доске  - через проектор)
Смотри предоставленную в качестве приложения дискету с презентацией.

1. Письмо – это умение писать.

2. Почерк руки (качество написанного).
3. Написанный текст, посылаемый для сообщения кому-нибудь.
4. Система графических знаков для передачи устной речи.
 - Сейчас, ребята,  выполним задание, которое приготовили для нас языковеды.
(Задание заранее написано  за доской)
Оно поможет нам разобраться в лексических значениях слова «письмо»
 - Какое значение слова «письмо» отображено в предложениях?
1. У него четкое и кр  сивое п  сьмо. (Почерк.)

2. Письмо придет и в  стей прин  сет. (Написанный  текст для сообщения  кому-нибудь.)

3. Письмо зна   ш  ? Грамотен? (Умение писать.)

4. В музе   мы увидели славянск    письмо. (Система знаков для передачи устной речи.)

Вставим попущенные буквы, объясним орфограммы  (выписать  только слова с пропуском).
 - Самым важным, на мой взгляд, является последнее значение – система знаков.

Интересно, что известно нашим языковедам о славянском письме?

(Известно, что существовало две славянские азбуки – глаголица и кириллица.

Глаголица была старше, древнее, она характеризовалась вычурностью, сложностью букв. (Показ глаголицы – через проектор).
А кириллица была проще. Именно кириллица и легла  в основу русского алфавита. (Показ кириллицы – через проектор).
Возникновение этих 2-х славянских азбук связано с именами знаменитых людей – Кирилла и Мефодия.

Кирилл и Мефодий перевели на славянский язык многие богослужебные книги.

Именно благодаря этим азбукам в 11 веке появилось на Руси много книг.)

 - Ребята знают, какие это были книги. Как они создавались?

(Первые книги были рукописные, в основном церковного содержания)

 - Книги создавались и переписывались от  руки в монастырях.

В связи с этим появилось слово

письмоводитель ,          или                 переписчик ,            писарь.
На доске (в течение урока появляется)

письмо            глаголица               кириллица

письмоводитель              писарь        переписчик

письмоносец

писатель
Черты писем:                                                                              Виды писем:

· доверительность;                                                 - деловое;
· откровенность;                                                     - дружеское;
· сердечность;                                                         -  поздравительное;
· искренность.                                                         - официальное.
 - Грамотных людей становилось все больше и больше, все чаще  стали использовать  письмо в бытовых, личных целях как средство  общения.

И появилась профессия и слово, называющее её,
письмоносец,                      или  почтальон.
Учитель: - Помните у Маршака? 

Кто стучится в дверь ко мне с толстой сумкой на ремне?

Почтальон Печкин: 
(ученик, переодетый 
 У меня сегодня много
 в почтальона)                          Писем в сумке на боку – 

                                      Из Ташкента, Таганрога,

                                      Из Тамбова и Баку.

                                      В семь часов я начал дело,

                                      В десять сумка похудела,

                                      А к двенадцати часам

                                      Все разнес по адресам.

                                      Ведь письмо само

                                      Никуда не пойдет,

                                      Но в ящик его опусти – 

                                      Оно побежит, полетит, поплывет

                                      Хоть тысячи верст пути.

Учитель:  Да! Нетрудно письму увидеть целый свет, когда письмоносцы на свете есть.

(Читая стихотворение, ученик, переодетый в Печкина, выходит к доске).

Печкин: Ребята, я очень люблю свою работу, особенно раскрывать письма, читать их. Вот  строчки из некоторых писем. Угадайте, из какого они произведения, кто их написал.
ЛИТЕРАТУРНАЯ ВИКТОРИНА.

1. Родила царица в ночь 
Не то сына, не то дочь

(Не разберу, что написано.)
А неведому зверюшку.

(А.С. Пушкин «Сказка о Царе Салтане»).
       2.  А вот у меня странное письмо. Вожу его и не могу понять, кому оно написано.(Письмо в  виде рыбы)
 («Помоги Герде»,  - попросила в письме добрая женщина в сказке Г.Х.Андерсена «Снежная королева».)
  Учитель: - Да, ребята, письма бывают разные.

Из истории писем. Об этом расскажут нам знатоки истории. 
 - Какие же бывают письма?(Отвечают знатоки истории)
(Письма существуют с давних времен. Они необходимы человеку как вид информационной связи.

  Так в Южной Америке индейцы для письма использовали листья разных деревьев. Лист одного определенного дерева говорил о том, что в племени все здоровы, лист другого – сообщал об удачной охоте и т.д.  И когда гонец одного племени приносил такое письмо старейшине другого племени, то казалось, что он вручает букет, а на самом деле – письмо.) (На доску ребята прикрепляют виды писем – 1,2,3,4)
  На востоке, в арабских странах, существовали письма из набора камешков. Принцип такого письма был таким же, как и у индейцев Южной Америки. Каждый камешек что-то обозначал. Позже, когда люди научились писать, но не умели еще делать бумагу, записи велись на глиняных табличках, коже, бересте, а вот эскимосы, жители севера, писали письма на замороженной рыбе. (На доску ребята прикрепляют письмо из камешек.)
Виды писем так же, как и сейчас, были разные:

· деловое;
· дружеское;
· поздравительное;
· официальное.
Чаще всего мы пишем письма родным, близким, знакомым, друзьям, чтобы поделиться мыслями, переживаниями, чувствами, спросить о самочувствии, сообщить о каких-либо событиях.

В письмах собеседники размышляют, спорят, ругаются, утешают друг друга, а чаще рассказывают о своей жизни.

В наше время письмо принято писать на бумаге и пересылать в конверте, а можно отправить электронной почтой.

 3. Почтальон Печкин:  Очень интересно рассказывают ребята. Да, письма разные бывают.
 - А у меня есть любимое. Вспомните, откуда оно? Кто его пишет?

«Дорогие мама и папа! У меня все хорошо! Просто замечательно. У меня есть дом, корова. А здоровье  мое стало хуже: то лапы ноют, то хвост отваливается.  А недавно старая шерсть с меня стала слезать, а новая растет гладкая, шелковистая.

До встречи.                                                                                                                            Ваш сын дядя Фарик!»
( Э. Успенский «Каникулы в Простоквашино» – дядя Федор и его друзья.)

 - Молодцы, все отгадали. Все эти письма из произведений, которые написаны людьми особой профессии – писателями.

Писатель

 - Ребята, почтальон Печкин нам о таких интересных письмах напомнил, благодаря ему мы вспомнили еще одно родственное слово к слову «письмо».

Но правильно ли все делал Печкин и герои его произведения? Есть ли замечания  по этикету. Консультанты по правилам этикета, вам слово.
(Хочется напомнить некоторые правила этикета, связанные с письмом. Одно из них нарушил Печкин. 

Нельзя вскрывать и читать чужие письма, заглядывать через плечо пишущему. Почему?

Потому что письмо – это доверительное общение, откровенный рассказ о жизни, требующий душевности и искренности.)
 - Ребята, мы узнали о основных чертах писем.

Черты:

· душевность;
· искренность;
· откровенность;
· доверительность.
Черты писем появляются на доске.

А если вы наперед знаете, что ваше письмо прочитывает посторонний человек, трудно ожидать искренности и душевности.

Об этом писал и А.С. Пушкин жене Наталье Николаевне
(на доске портрет А.С. Пушкина и Н. Гончаровой):
  «Пожалуйста, не требуй от меня нежных, любовных писем. Мысль, что мои письма распечатываются и прочитываются на почте, в полиции, и так далее – охлаждает меня, и я поневоле сух и скучен». (Выразительное чтение наизусть ученика.)
 - Но даже несмотря на это были и горячие, трогательные, душевные письма. Так велико было чувство любви А.С.Пушкина к жене, семье.
(Выразительное чтение наизусть ученика.)

        «Моя дорогая, моя милая Наталья Николаевна!

 Я у ваших ног, чтобы поблагодарить вас и просить прощения за причиненное вам беспокойство. Ваше письмо прелестно, оно вполне меня успокоило. Благодарю тебя, мой ангел, за добрую весть о зубке Маши. Теперь надеюсь, что и остальные прорежутся безопасно. Спасибо, жена!»

Об Александре Сергеевиче Пушкине известно много. Известно, что он был дворянином, писателем, чиновником, придворным, и, естественно, что он вел переписку с сотнями людей.   Многие из этих писем сохранились  и служат богатейшим источником, характеризующим целую эпоху, родных поэта и знакомых.
  Исследование и систематизация писем А.С. Пушкина помогает в полной мере воссоздать образ великого поэта.

Чтобы узнать А.С.Пушкина, понять его душу достаточно прочитать его письма и стихи.

Из послания сестре Ольге:

Позволь душе моей открыться перед тобою
И в дружбе сладостной отраду почерпнуть.

Скучая жизнию, томимый суетою,

Я жажду близ тебя, друг нежный, отдохнуть…

 - Ребята, что вы узнали о Пушкине из его писем?

(Любил детей, жену боготворил, уважительный, переживает из-за того, что не может высказать всего, что чувствует, т.к. письма вскрываются в полиции.)

   -Благодаря сохранившимся письмам, доверительным, искренним, мы имеем возможность прикоснуться к вечности, увидеть прекрасную душу великого поэта.

  Таким образом, мы понимает, что письмо – это не только вид общения, это возможность лучше узнать себя и  окружающих. А для истории наши письма – источник, характеризующий наше время и жизнь.
Функции писем:
· средство общения;
· источник характеристики эпохи, личности.
                             (Функции писем появляются на доске.)

   - С развитием средств коммуникации мы все дальше уходим от наших прадедов, для которых написание писем было искусством.

  Однако и сегодня полезно знать некоторые правила корреспонденции, чтобы использовать этот бесценный вид общения.

 - Что же нужно учесть? Подскажут нам почерковеды.

  (Искусство письма заключается не только в речи, но и в почерке, по которому можно многое сказать об авторе.)
  Помните, что почерк, можно сказать, зеркало души.

  Пишите письма, но не забывайте об этом.

  В письме имеет значение все: почерк, складывание письма, форма, качество бумаги.

  Эти мелочи характеризуют написавшего письмо: указывают на возраст, положение, характер и воспитание пишущего.)
  Сегодня на уроке мы много нового узнали о письме.

Проверим наши знания.

Выполним тест. 

ТЕСТ

                                              Вариант №1

1. Какое славянское письмо характеризовалось сложностью букв, вычурностью?

a. кириллица

b. глаголица

2. Что означает слово письмоводитель?

a. почтальон

b. переписчик

3. Какое средство общения возникло раньше?

a. язык как способность говорить

b. язык танца

4. Какие функции выполняет письмо как особый вид общения?

a. средство развлечения

b. средство общения

c. источник, рассказывающий о человеке, эпохе.

ТЕСТ

Вариант №2

1. Какое славянское письмо возникло позже и отличалось простотой букв?

a. кириллица

b. глаголица

2. Что означает слово почтальон?

a. письмоводитель

b. письмоноситель

3. Какое средство общения является основными?
a. язык как способность говорить

b. язык жестов

c. язык танца

4. Укажите черты писем?

a. доверительность

b. порядочность

c. искренность

d. откровенность

   - Можно много знать о письмах, но все же не уметь их правильно писать.

Дома вы уже пробовали это сделать. Вспомним правила написания писем, памятку, которой вы следовали при выполнении работы.

И заодно проверим, все ли верно справились с работой.

(На доске - через проектор)

Памятка «Написание письма»

1. Решите: кому вы будете писать. Введите в письмо приветствие и обращение.

2. Подумайте: о чем нужно спросить, что нужно сообщить, что пожелать, о чем попросить и т.д.

3. Изложите всю информацию по порядку, для этого составьте план письма.

4. Прочитайте письмо, отредактируйте, исправьте ошибки.

5. Перепишите аккуратно, поставьте подпись и дату написания.
P.S.

Поработаем с пунктами памятки.

1 пункт. -Ребята, любое письмо, как правило, начинается с приветствия, в котором сразу  же указано, кому адресовано письмо, т.к. вводится обращение.

 - Давайте вспомним, что такое  обращение? И какую роль оно выполняет в тексте?
(Обращение – это слово, называющее того, к кому обращаемся. В тексте оно выполняет важную роль: помогает охарактеризовать того, к кому обращаются, и того, кто это говорит.)
 - Что можно сказать о людях, если у нас такие обращения - приветствия?
(Задание – через проектор)

Прочитаем предложения (дети читают сами)

Милая бабушка! (Чувствуется нежность, привязанность к этому человеку.)
Любимая моя мамочка! (Любовь и забота ощущается.)
Дорогой Саня! (Дружеские отношения связывают.)
Уважаемая Ольга Никитична! (Уважение к этому человеку; возможно в деловом письме.)
(Учитель обращает внимание на произношение и написание слова «Никитична».)

- Ребята, когда мы в обращении используем имена и отчества?

(Когда обращаемся к малознакомому человеку,  к взрослому, которого уважаем, и в деловой переписке).

 - Вспомним и знаки препинания при обращениях.

(Обращения всегда выделяются запятыми, или может быть  восклицательный знак.)
 - А в ваших письмах какие приветствия и обращения использованы?
(Варианты приветствия из писем учащихся.)
2 пункт.  - О чем можно спросить, что можно пожелать? Прочитайте в письмах  эти предложения. (Варианты ответов.)
3 пункт.  - Я думаю, что каждый из вас продумал порядок изложения мыслей.

4 пункт.  - Исправьте ошибки. 

Работа словарно-орфографическая с типичными, распространенными ошибками. (Учащиеся под диктовку с объяснениями записывают слова.)
Здравствуйте  (здравие),  до свидания (видеть),до скорой  встречи, благодарю (благо, дар), желаю, извините (повинен), пожалуйста,(слов.слово), спасибо.

 - Когда мы говорим здравствуй, а когда здравствуйте? (Уважение и обращение ко многим.)

  - Проверьте, чтобы в ваших письмах эти слова писались правильно.

 - Вспомните и о вежливости, вежливых словах, которые нужно использовать при написании письма. Они же характеризуют вас!

 - Какие вежливые слова вы знаете?

Некоторые из них сегодня звучали на уроке.

Пожалуйста                                            Благодарю

Извините                                                 Здравствуйте

Спасибо                                                   До свидания

   - Посмотрим, как  вы умеете ими пользоваться, и проверим умение расставлять знаки препинания.
(Задание -  через проектор.)
1                           дорогая мамочка! (приветствие должно получиться)

2. Алеша напиши мне                      о себе подробнее. 

3.                                            Алеша! (прощание должно быть)

 - Прочитаем в ваших письмах строки, где вы прощаетесь.
(Варианты из писем.)

5 пункт.   - Подпись и дату поставьте.
Например: твой друг Саша! Ваша дочь Настя! 21 декабря 2007 года.

 - Ваши примеры? (Примеры из писем учащихся.)
  Учитель: Итак, письмо закончено.

  И вдруг вы вспомнили, что забыли о чем-то написать.

  Что делать? Переписывать письмо заново?

  Нет, не надо. Для этого есть специальный знак.
(Р.S .– через проектор)
Р.S.(лат. постскриптум), который часто используется в письме для обозначения переписки к оконченному и подписанному письму.

Если он вам понадобится, можно его использовать в письмах.

 - Закончили мы коллективное редактирование писем.

  Еще раз посмотрите на свои письма и исправьте недочеты, о которых узнали на уроке.

 - Послушаем некоторые письма. Конечно, с разрешения написавшего.

Внимательно слушаем.  Все ли учтено было при составлении письма?

1-2 письма.(Чтение писем детьми.)
Подведение итогов урока.
  Урок наш подошел к концу. Что нового вы узнали на уроке? Что понравилось? Что не очень? Что заинтересовало? Что хотелось бы повторить? Так надо ли писать письма? Будете общаться с помощью писем? 

Работали многие хорошо. Особое спасибо нашим консультантам.

Отметки за урок.
 - Пишите письма! Доверительные, сердечные… Общайтесь с помощью писем! И может быть, пройдет время, и ваше письма станут семейной реликвией, а может, и исторической ценностью, достоянием народа.
Домашнее задание: закончить редактирование писем,  переписать их на отдельный листок, принести конверт, можно без марки.
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